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Актуальність і постановка проблеми. Проблеми інституційного 

регулювання світового управлінського консультування загострилися 

наприкінці минулого століття. Головними аргументами на користь посилення 

стандартизації у сфері управлінського консультування стали необхідність 

посилення транспарентності консалтингової діяльності, необхідність подолання 

значної асиметрії інформації у сфері консультування. Проблема введення 

стандартизації консалтингових послуг належить до найбільш дискусійних 



питань як у наукових колах, так і серед практиків управлінського 

консультування. Посилення легітимізації управлінського консультування 

шляхом впровадження професійних стандартів стає не від’ємною складової 

розвитку його професіоналізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Узагальнюючи оприлюдненні 

результати досліджень з проблем професіоналізації управлінського 

консультування, відмітимо, що проблеми стандартизації надання 

консалтингових послуг є як предметом активного наукового пошуку [1-12], так 

і напрямом діяльності професійних об’єднань менеджмент-консультантів[13, 

14], а також комітетів по стандартизації [15]. В зоні активного пошуку 

дослідників залишаються питання принципів і форм регулювання професійної 

діяльності, зокрема об’єктів її стандартизації. 

Мета статі. В межах цієї статті вважається доцільним визначити 

природу і напрями стандартизації управлінського консультування як складову 

його інституціонального розвитку.  

Виклад основного матеріалу. Відправною точкою критичних оцінок 

сучасного менеджмент-консалтингу традиційно визнається низька ефективність 

і незадовільний рівень якості консультаційних послуг у сфері управління.  

Високий ступінь невизначеності і реляційності консалтингових послуг все 

частіше пропонується долати формуванням стандартів управлінського 

консультування. Якщо наприкінці минулого століття більшість дослідників 

заперечували можливість  впровадження стандартів надання консалтингових 

послуг з управління, то сьогодні вектор дискусій в цій предметній сфері 

змінився на протилежний. Цьому сприяло декілька моментів. По-перше, 

зростання інформаційної асиметрії між консультантами і клієнтами 

потребують формування певних якісних параметрів, які мають стати 

орієнтирами в процесі їх взаємодії та забезпечувати правову підтримку 

учасників консалтингового процесу. По-друге, рух управлінського 

консультування у бік професіоналізації потребує чіткого окреслення не тільки 

знань, навичок і компетенцій консультантів, але й результатів їх діяльності, які 

внаслідок невідчутності і нематеріальності їх левової частини потребують 

оцінювання з боку всіх ключових зацікавлених осіб.  По-третє, 

інтернаціоналізація управлінського консультування потребує формування 

певних норм і зразків консалтингових продуктів, які мають стати еталонними 

для національних і регіональних консультантів, своєрідним передовим 

досвідом для постачальників консалтингових послуг.  



Показовим прикладом організаційного руху убік стандартизації 

управлінського консультування є діяльність Європейського Союзу. 

Європейський комітет зі стандартизації (CEN) ініціював роботу з формування 

стандартів менеджмент-консалтингу, що має завершитися наприкінці 2011року 

розробкою європейського стандарту «Послуги з управлінського 

консультування» [15]. Стандартизація консалтингової діяльності має визначити 

правила, інструкції, надати характеристики консалтингових продуктів, послуг 

або їх результатів, з метою досягнення учасниками процесу консультування 

консенсусу.  

Формування стандартів управлінського консультування має привести до: 

а) створення еталонних принципів діяльності членів професійного товариства; 

б) подолання бар’єру закритості і непрозорості консалтингового процесу, що. 

сприятиме зниженню ризиків консультування, транспарентності у 

взаємовідносинах «консультант-клієнт», підвищенню рівню його 

професіоналізації. Наявність стандартів має забезпечити якість консультування, 

інформаційну відкритість до кращих практик менеджмент-консалтингу, 

розширення доступу національних консалтингових компаній до таких 

сегментів ринку як консультування державного сектору, виконання 

міжнародних проектів.  

Серед аспектів, що знаходяться у зоні професійного регулювання є 

принципи взаємодії консультантів із клієнтами, визначення їх прав і обов’язків 

щодо результатів консультування. Професійні стандарти сприяють підвищенню 

професіоналізації клієнтів консалтингового процесу, їх здатності формувати 

свідомий вибір постачальника консалтингових послуг, брати активну участь у 

формуванні консалтингового завдання з урахуванням власних потреб і 

можливостей.  

Сьогодні ключову регуляторну роль у професійному середовищі 

менеджмент-консалтингу відіграють глобальні і національні асоціації, що 

об’єднують консультантів і консалтингові компанії. Їх роль у забезпеченні 

професіоналізації управлінського консультування важко переоцінити. Серед 

завдань, які вони виконують, є передусім забезпечення стратифікації і розвиток 

професії консультантів, розробка професійних стандартів, принципів і правил 

поведінки, етики, забезпечення підготовки й оцінки рівня кваліфікації 

професіоналів у сфері управлінського консультування. За відсутності державної 

регламентації консалтингової діяльності, професійні спільноти забезпечують 

інституціональне регулювання управлінського консультування.  

Основними напрямами становлення вітчизняного управлінського 



консультування є визнання його професійної природи, впровадження 

принципів професійної мотивації і стандартизації. Професійні стандарти 

консультування у сфері управління, на наш погляд, мають чітко визначити 

завдання консультаційної допомоги, принципи взаємодії і відповідальності всіх 

учасників консалтингового процесу, технологію виконання консалтингового 

проекту не залежно від напряму і сфери управлінського консультування. 

Ключовим суб’єктом процесу впровадження професійних стандартів має стати 

професійна асоціація консультантів з управління.  Нажаль, Українська асоціація 

менеджмент консультантів (УАМК)  практично не виконує своє завдання щодо 

професійного розвитку вітчизняного управлінського консультування, не сприяє 

його визнанню суспільством, державою і підприємницьким середовищем як 

потужного інноваційного важеля економіки. Саме тому вважаємо розробку 

національних професійних стандартів з надання послуг управлінського 

консультування першою сходинкою на шляху реальної легітимізації професії 

консультанта з управління в Україні. 

Висновки і напрями подальших досліджень. Невід’ємною складовою 

інституційного розвитку управлінського консультування є його 

професіоналізація. Серед напрямів посилення професіоналізації консалтингової 

діяльності найактуальнішим є розробка і впровадження у практику 

управлінського консультування стандартів консалтингової діяльності. Процеси 

стандартизації, як основи інституційного регулювання консалтингової 

діяльності мають: 1) усунути бар'єри у постачанні управління  консультаційних 

послуг між країнами; 2) знизити трансакційні витрати на пошук клієнтськими 

організаціями консультантів; 3) підвищити якість і продуктивність внутрішніх 

бізнес-процесів консалтингових компаній відповідно до визначених стандартів 

діяльності; 4) розвинути потенціал європейського менеджмент-консалтингу; 5) 

знизити ризики і підвищити рівень транспарентності у взаємодії консультантів 

із клієнтами; 6) створити умови для формування національної регуляторної 

політики  у світовому економічному просторі. 

Викладені результати дослідження не охоплюють всього спектру питань, 

що окреслюють проблемне поле професійної стандартизації управлінського 

консультування. У подальшому уявляється доцільним розвинути методологічні 

і дослідити прикладні аспекти професіоналізації управлінського 

консультування, виявити перспективи впровадження професіональних 

стандартів консалтингової діяльності в Україні.  
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